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Aktuálne správy z Vatikánu

Svätý Otec sa dnes vo Vatikáne prihovoril pútnikom na generálnej audiencii
Vatikán (5. novembra, RV) – Aj dnes sa Námestie sv. Petra vo Vatikáne zaplnilo tisíckami
pútnikov, ktorí prišli na generálnu audienciu pápeža Benedikta XVI.
V dnešnej katechéze Svätý Otec opäť pokračoval v rozprávaní o sv. Pavlovi, apoštolovi národov a
to z hľadiska jeho hlásania o vzkriesení keď povedal:

„V jeho kázaní o Ježišovi  Kristovi, ktorý vstal z mŕtvych, odovzdal všetkým to, čo sám prijal od
apoštolov (porov. 1 Kor 15:3). Hlásal nielen fakt vzkriesenia, ale aj jeho význam, že v Kristovi,
ktorý zomrel a trpel za nás, sme boli zachránení. Vzkriesenie odhaľuje Ježišovu skutočnú identitu
večného Syna Boha a Pána života a smrti.“

Svätý Otec potom hovoril o tom, že sme povolaní k tomu, aby sme sa stali úplne odovzdaní jemu,
v tajomstve jeho prechodu zo smrti do života. Naše súčasné utrpenia sa tak stávajú súčasťou
Kristovho utrpenia a smrti, zatiaľ čo nádej vzkriesenia nás vedie do plnosti života so všetkými
svätými v Jeho kráľovstve.

“Spása, hovorí Pavol prichádza z vyznania našimi ústami, že Ježiš je Pán a vierou v srdci, že Boh
ho vzkriesil z mŕtvych“ (porov. Rim 10:9). Benedikt XVI. všetkých vyzval, aby sme sa spoločne s
apoštolom usilovali ešte plnšie, vo viere a v nádeji “spoznať Ježiša Krista a moc jeho
zmŕtvychvstania” (porov. Flp 3:10).

Na záver udelil Svätý Otec všetkým svoje apoštolské požehnanie. –sg-

 -
Páter Lombardi zaprial novému americkému prezidentovi Barackovi Obamovi, aby „vedel
odpovedať na očakávania a nádeje, ktoré sa naňho obracajú“

Vatikán/USA (5. novembra, RV) – Hovorca Svätej stolice páter Federico Lombardi dnes
vydal vyhlásenie pre taliansku spravodajskú agentúru ANSA, v ktorom sa uvádza: “Všetci
prajeme novému prezidentovi Obamovi, aby vedel odpovedať na očakávania a nádeje, ktoré
sa naňho obracajú, účinne poslúžil právu a spravodlivosti, nachádzal vhodné cesty na
podporu pokoja vo svete, chránil rozvoj a ľudskú dôstojnosť v rešpektovaní ľudských a
duchovných hodnôt. Veriaci sa modlia, aby nového prezidenta osvietil Boh a pomohol mu
v jeho veľkej zodpovednosti.“ –jv-

 -
V blízkosti Vatikánu sa začala výstava pod názvom „Pius XII: Človek a pontifikát“

Vatikán (5. novembra, RV) – V rámci nedávnej spomienky 50. výročia od smrti pápeža Pia
XII., zorganizovala Pápežská komisia pre historické vedy výstavu pod názvom „Pius XII:
Človek a pontifikát“. V galérii „Braccio di Carlo Magno“, ktorá sa nachádza v blízkosti
Námestia sv. Petra, včera otvorili výstavu, ktorá potrvá do 6. januára 2009. Je rozdelená do
9 častí, ktoré ponúkajú mnohé písomnosti o osobnosti pápeža – aj tie doteraz nezverejnené -
s úmyslom oboznámiť o ňom širokú verejnosť, prostredníctvom fotografií, osobných vecí
a umeleckých diel, zhrnutím životnej cesty  Eugenia Pacelliho. Výstava bude potom



pokračovať v Nemecku, konkrétne v Berlíne a Mníchove, pretože sa tieto mestá úzko
spájajú s poslaním Egenia Pacelliho, ktorý bol v nich apoštolským nunciom. –jv-
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Zo života Cirkvi vo svete

Pápež Ján XXIII. – „Spravodlivý medzi národmi“
Taliansko (5. novembra, RV/Zenit) –Baruch Tenembaum, zakladateľ nadácie Raoula
Wallenberga, vyhlásil, že blahoslavenému pápežovi Jánovi XXIII. by sa za jeho činy a úsilie
zachraňovať židov pred nacistami, mal udeliť titul „Spravodlivý medzi národmi.“
Tenembaum poukázal na to, že pred svojím nástupom na Petrov stolec biskup Angelo
Roncalli podnecoval na záchranu židovských utečencov najprv bulharského kráľa Borisa
a neskôr aj vládu v Turecku. „V roku 1944 pôsobil ako apoštolský vyslanec v Istanbule, kde
podnikal rôzne akcie na záchranu židov a ostatných ľudí, ktorí boli prenasledovaní
nacistami. Vďaka nemu sa zachránilo mnoho ľudí, ktorí boli odsúdení na smrť.“ Na záver
dodal, že za pontifikátom Jána XXIII. sa taktiež začala nová éra kresťansko-židovského
dialógu. –dl–

 -
Kardinál Vingt-Trois po návšteve patriarchu Alexeja II. v Moskve

Francúzsko (5. novembra, RV/Zenit) – Parížsky arcibiskup kardinál André Vingt-Trois po
svojom návrate z návštevy Moskovského patriarchu Alexeja II. vyhlásil, že Ruská
pravoslávna cirkev je „živou a svätou cirkvou, pevnou vďaka svedectvu mučeníkov.“
Dôkazom toho sú početné stavby chrámov, krsty detí i dospelých a hojnosť duchovných
povolaní.

Stretnutie s patriarchom sa podľa neho nieslo v duchu bratskej lásky - „Myslím si, že môžem
potvrdiť túžbu Alexeja II. po vstupe do  otvorenejšieho vzťahu s Katolíckou cirkvou. Vo
vývoji  utvárania jednoty medzi kresťanmi je najdôležitejším prvkom dôvera, pretože bez
vzájomnej dôvery nie je možný rozvoj k jednote.“

Ako sa uvádza v komuniké, kardinál navštívil aj prastarý kláštor Solovki,  ktorý sa stal žiaľ
jedným z najtvrdších ruských gulagov. Kardinál si na tomto mieste uctil  mučeníkov, ktorí
tu trpeli počas sovietskeho obdobia. –dl–

 -

Kardinál Brady zdôraznil primát rodiny v spoločnosti
Írsko (5. novembra, RV/SIR) – „Musíme opäť zdôrazniť, že rodina má prednosť pred
spoločnosťou a štátom a našou snahou je pomôcť ženám a mužom nanovo objaviť radosť,
ktorú tento celoživotný  manželský zväzok ponúka-“ uviedol to včera na Céifinskej
konferencii v írskom Ennise prímas Írska kardinál Sean Brady. Rodina podľa neho
predstavuje prirodzené spoločenstvo, v ktorom môže človek prežívať svoj sociálny
charakter a zároveň má nenahraditeľný prínos pre dobro spoločnosti. Kardinál okrem iného
taktiež zdôraznil, že manželstvo muža a ženy nikdy nebude rovnocenné s rozličnými
formami spolunažívania rovnakých pohlaví. –dl–



 -

Bulharskí biskupi proti „voľnému“ spolužitiu muža a ženy
Bulharsko (5. novembra, RV) – Katolícka a pravoslávna cirkev v Bulharsku hovorí v týchto dňoch
o tkz. „voľných pároch“, teda o spolužití muža a ženy bez uzatvorenia Sviatosti manželstva a to
najmä preto, že o tejto otázke v uplynulých dňoch diskutoval aj bulharský parlament.

Ako v tejto súvislosti povedal apoštolský exarcha a predseda Konferencie biskupov Bulharska
Mons. Christo Proykov, „takéto páry sú absolútne neakceptovateľné“ a dodáva slová z Knihy
Genezis: „Preto muž opustí svojho otca i svoju matku a prilipne k svojej manželke a budú jedným
telom“ (Gn 2,24).
Ako dodal, „jedným“ znamená, že muž patrí svojej žene a rovnako, že žena má jedného muža.
Nerozlučiteľne znamená, že ide o „spojenie na celý život“.

V závere dodal, že takéto spolužitie medzi mužom a ženou je vzťahom nedôvery medzi nimi,
pretože každý môže z neho kedykoľvek odísť, napríklad keď sa jeden z nich vo vzťahu začne
nudiť: „Nepripomína nám to polygamiu?“ – položil si otázku Mons. Proykov a vyjadril názor, že ide
zrejme o dôsledok ateistického režimu, v ktorom žili obyvatelia počas posledných 50 rokov v
histórii Bulharska. –sg-
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Generálna audiencia Benedikta XVI.: Kristovo vzkriesenie v Pavlovej teológii
Vatikán (5. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa dnes stretol s veriacimi na
pravidelnej generálnej audiencii. Katechéza, tvoriaca ústredný bod programu, bola
tematicky zameraná opäť na sv. Pavla. Tentoraz Svätý Otec venoval pozornosť Pavlovmu
ohlasovaniu Kristovho zmŕtvychvstania a osobitne poukázal na pozornosť, ktorú Pavol
venuje tradícii.

Svätý Otec sa ujal slova citáciou sv. Pavla, ktorá predtým zaznela aj v úvodnom biblickom
čítaní, prednesenom lektormi vo viacerých svetových jazykoch. 

„Drahí bratia a sestry, «ak nebol Kristus vzkriesený, potom je márne naše hlásanie, márna
je aj vaša viera a ešte stále ste vo svojich hriechoch» (1Kor 15,14.17). Týmito silnými
slovami z Prvého listu Korinťanom sv. Pavol ukazuje, aký rozhodujúci význam pripisuje
zmŕtvychvstaniu Krista. V tej udalosti totiž spočíva riešenie problému, ktorý predstavuje
dráma kríža. Kríž samotný by nemohol vysvetliť kresťanskú vieru, naopak, zostal by iba
tragédiou, poukazom na absurditu bytia. Paschálne tajomstvo spočíva v skutočnosti, že
Ukrižovaný «bol vzkriesený na tretí deň podľa Písiem» (1 Kor 15,4) - takto to dosvedčuje
prvokresťanská tradícia. 

Tu sa nachádza kľúč Pavlovej kristológie, všetko sa točí okolo tohto stredu gravitácie. Celá
náuka apoštola Pavla vždy vychádza z tajomstva a tiež aj prichádza k tajomstvu toho,
ktorého Otec vzkriesil z mŕtvych. Vzkriesenie je fundamentálnym poznatkom, niečo ako
predchádzajúca axióma, na základe ktorej Pavol môže súhrnne formulovať svoje
ohlasovanie: Ten, ktorý bol ukrižovaný, a ktorý tak ukázal nesmiernu Božiu lásku k človeku,
vstal  z mŕtvych a žije medzi nami. 

Je dôležité všímať si prepojenie medzi ohlasovaním zmŕtvychvstania, ako ho formuluje sv.
Pavol, a spôsobom, ktorý používali prvé kresťanské spoločenstvá pred Pavlom. Tu možno
skutočne vidieť dôležitosť tradície, ktorá predchádza Apoštola, a ktorú on s veľkým
rešpektom a pozornosťou chce sám odovzdávať. Text o vzkriesení, obsiahnutý v 15. kapitole
Prvého listu Korinťanom, dáva náležitý dôraz na spojitosť medzi «prijímaním»
a «odovzdávaním». Sv. Pavol pripisuje veľký význam doslovnej formulácii tradície. Na
konci sledovanej state zdôrazňuje: „či už ja alebo oni, takto hlásame“ (1 Kor 15,11) – čím
jasne dáva najavo jednotu kerygmy,  ohlasovania pre všetkých veriacich a pre všetkých, čo
budú ohlasovať Kristovo vzkriesenie.“

Svätý Otec dal Pavlov prístup k tradícii za vzor pre teológov a kazateľov, platný aj pre
dnešnú dobu:

„Tradícia, na ktorú sa nadväzuje, je prameňom, ktorého sa treba pridŕžať. Originalita
Pavlovej kristológie nejde nikdy na úkor vernosti tradícii. Kerygma apoštolského



ohlasovania má vždy prednosť pred Pavlovým osobným prepracovaním. V každej svojej
argumentácii postupuje od spoločnej tradície, v ktorej má vyjadrenie spoločná viera
všetkých cirkví, ktoré sú jednou jedinou Cirkvou. A takto sv. Pavol pre každú dobu poskytuje
vzor toho, ako robiť teológiu a ako kázať. Teológ či kazateľ netvorí nové vízie sveta a života,
ale je v službe odovzdanej pravdy, v službe reálnych faktov Krista, kríža i zmŕtvychvstania.
Jeho úlohou je pomôcť nám pochopiť dnes, na pozadí starobylých slov, realitu vyjadrenia
„Boh s nami“, a teda realitu pravého života.

Žiada sa tu spresniť, že sv. Pavol sa pri ohlasovaní vzkriesenia nesnaží podať organické
doktrinálne vysvetlenie - nechcel písať na spôsob teologickej príručky –, no pristupuje
k problematike odpovedaním na konkrétne nejasnosti a otázky, ktoré mu veriaci kládli. Ide
teda o príležitostné rozpravy, no plné viery a prakticky žitej teológie.“

V ďalšej časti katechézy Benedikt XVI. poukázal na konkrétne momenty Pavlovho učenia
o Kristovom vzkriesení, medzi nimi vyzdvihol význam svedectiev o Zmŕtvychvstalom
Kristovi, prázdny hrob a zjavenia Zmŕtvychvstalého. Ďalej položil otázku, aký je význam
Kristovho vzkriesenia pre nás dnes. Čo nám hovorí to, že pred 2000 rokmi bol Kristus
vzkriesený?

„Vzkriesenie teda odhaľuje definitívne, aká je pravá identita a mimoriadny charakter
Ukrižovaného. Je to s ničím neporovnateľná a najvyššia dôstojnosť: Ježiš je Boh! Pre sv.
Pavla sa skrytá Ježišova identita vyjavuje, ešte väčšmi než vo vtelení, práve v tajomstve
zmŕtvychvstania. Zatiaľ čo titul „Kristus“, čiže Mesiáš, Pomazaný, u sv. Pavla má tendenciu
stať sa vlastným menom Ježiša a titul „Pán“ vyjadruje jeho osobný vzťah s veriacimi, titul
„Syn Boží“ sa používa na vyjadrenie intímneho vzťahu Ježiša s Bohom, vzťahu, ktorý sa
plne zjavuje v udalosti Veľkej noci. Možno preto povedať, že Ježiš bol vykriesený pre to, aby
bol Pánom mŕtvych i živých, alebo inými slovami, naším Spasiteľom.“        

Svätý Otec v závere katechézy predostrel skutočnosť Kristovho zmŕtvychvstania aj ako
výzvu pre dnešného kresťana.

„Na záver môžeme v zhrnutí spolu so sv. Pavlom povedať, že spásu získa veriaci tak, že
svojimi ústami vyznáva, že „Ježiš je Pán“ a  že vo svojom srdci uverí, že Boh ho vzkriesil
z mŕtvych“ (porov. Rim 10,9). Dôležité je predovšetkým srdce, ktoré verí v Krista a vo viere
sa „dotýka“ Vzkrieseného, ale nestačí nosiť vieru len v srdci, musíme ju hlásať a svedčiť
o nej ústami, našim životom, majúc tak stále na pamäti pravdu kríža a vzkriesenia v našich
dejinách. Takto sa teda kresťan včleňuje do toho procesu, vďaka ktorému sa prvý Adam, ten
pozemský a podrobený porušiteľnosti a smrti, pretvára na posledného Adama, toho
nebeského a neporušiteľného (porov. 1 Kor 15,20-22, 42-49). Takýto proces bol začatý
vzkriesením Krista, v ktorom sa zakladá nádej, že aj my budeme môcť jedného dňa vstúpiť
s Kristom do našej skutočnej vlasti, ktorá je na nebesiach. Povzbudení touto nádejou
napredujme s odvahou a s radosťou.“

Svätý Otec potom udelil všetkým prítomným apoštolské požehnanie.-jb, sg-
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Vysielanie vo formáte podcast: 5. november 200800:14:38:42 Dnešné vysielanie vo formáte
podcast.


